Doelen blok 6 groep 6 Samen leven

Taal
Je leert.....

1. Woorden met een voorbeeld en je leert vijftien nieuwe woorden.

2. In een gesprek je mening geven en onderbouwen. Je leert op elkaars mening te reageren.

3. Wat het gezegde en de persoonsvorm is. Je leert dat er in het gezegde altijd een persoonsvorm
staat.

4. Hoe je onderwerp voor een werkstuk kiest. Je leert hoe je informatie zoekt in verschillende

bronnen.

Woorden onthouden met een nieuw netwerk: de woordtrap. Je leert vijftien nieuwe woorden.

Brainstormen.

Hoe je de persoonsvorm in een zin kunt vinden.

o N W

Hoe je hoofdstukken voor een werkstuk maakt. Je leert teksten uit verschillende bronnen
vergelijken.

9. Woorden uitleggen met een voorbeeld. Je leert vijftien nieuwe woorden.

10. Gedachten wisselen en overleggen.

11.Dat er drie manieren zijn om de persoonsvorm te vinden.

12. Hoe je een werkstuk schrijft. Je leert informatie uit verschillende bronnen samenvoegen.

Spelling

Persoonsvormen van werkwoorden met —den.

Onthoudwoorden met f-, gevolgd door een klinker.

Herhaalt regelwoorden: samenstellingen.

Persoonsvormen van werkwoorden met een ik-vorm op —a, -ij, of —ou.
Onthoudwoorden met s-, gevolgd door een klinker.

Herhaalt de persoonsvormen die je geleerd hebt.

Persoonsvormen van de werkwoorden zijn, hebben, kunnen, willen, mogen en zullen.
Je herhaalt de woorden van blok 6.

W ooeNOU R WDNRE

Je herhaalt woorden met meer lettergrepen.

Begrijpend lezen

1. Informatie uit een tekst in een tabel of schema in te vullen.
2. Hoe je kunt controleren of je een tekst begrijpt.
3. Dat de informatie in één alinea van een tekst bij elkaar past.
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persoonsvormen van werkwoorden op ~den

Eindigt het hele werkwoord op ~den? ¥

Dan eindigt de ik-vorm op ~d.

Ook bij deze werkwoorden is de hij-vorm de ik-vorm + t.

De hij-vorm van werkwoorden op ~den eindigt dus op de letters d en t.
De d zit al in het werkwoord. Alleen de t komt erbij.

vinden — ik vind - hij vindt
raden - ik raad - hij raadt

worden — ik word - hij wordt
schudden - ik schud - hij schudt

Jij (of je) + PV = hij-vorm: jij vindt
PV + jij (of je) = ik-vorm: vind je?

Twijfel je? Denk dan aan lopen: komt er een t bij of niet?
ik loop - dus ook: ik vind Jij loopt - dus ook: jij vindt
loop jij?— dus ook: vind jij? hij loopt — dus ook: hij vindt

vinden

© ik vind
@ hij vindt
© wij vinden

1

‘worden

© ik word e

® hij wordt
© wij worden

persoonsvormen van werkwoorden met een ik-vorm op ~a, ~ij of ~ou

- Hans wordt acteur
(want: Hans loopt.)

Jij wordt kampioen!

(want: Jij loopt.)

Waarom word je boos?
(want: Waarom loop je?)

YXYY

$8848%

Bij sommige werkwoorden eindigt het hele werkwoord op ~aan:
gaan, slaan, staan, verstaan.

Let op de persoonsvormen van die werkwoorden. ¥

1. ik ga 2. hij gaat 3. wij gaan

Bij deze werkwoorden is de hij-vorm dus niet: ik-vorm + t.

Bij de werkwoorden rijden, snijden, glijden, houden en onthouden
zeg je in de ik-vorm niet altijd de klank /t/.

Je zegt vaak: /ik rij/, /ik snij/, /ik glij/, /ik hou/, /ik onthou/.

In de ik-vorm magie de d weglaten: ik rij en ik rijd zijn allebei goed.
ik snij of ik snijd ik glij of ik glijd

ik hou of ik houd ik onthou of ik onthoud

In de hij-vorm moet je de d van het hele werkwoord wel schrijven.
hij rijdt, hij snijdt, hij glijdt, hij houdt, hij onthoudt

1

staan

@ ik sta
@ hij staat
© wij staan

[

rijden

O ik rij(d)
@ hij rijdt
©® wij rijden

i houden

® ik hou(d)
@ hij houdt
L © wij houden

J
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persoonsvormen: de hij-vorm

Werkwoorden hebben drie verschillende persoonsvormen. W
Persoonsvorm 1 is de ik-vorm, persoonsvorm 3 is de wij-vorm.

Persoonsvorm 2 is de hij-vorm.
Daarbij kun je altijd denken: hij ... nu.
hij loopt nu hij speelt nu hij denkt nu

De hij-vorm maak je door achter de ik-vorm een t te zetten: ik loop - hij loopt.
Je mag een hij-vorm niet langer maken om te horen hoe je hem schrijft.

De hij-vorm = ik-vorm + t: de laatste letter van de hij-vorm is dus altijd een t!
ik wandel — hij wandelt ik voel - hij voelt ik leer - hij leert

De hij-vorm gebruik je niet alleen bij het woord hij.

Lars loopt — de man loopt

0ok bij meisjes en vrouwen gebruik je de hij-vorm.

zij loopt - onze juf loopt

0ok als jij of je véor de persoonsvorm staat, gebruik je de hij-vorm: jij loopt.

e

lopen

© ik loop
@ hij loopt
L © wij lopen

wonen

@ ik woon
@ hij woont
© wij wonen

.

kleuren

@ ik kleur
@ hij kleurt

© wij kleuren

19T T TR EFFAAA AT 700000 R0LY
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persoonsvormen van zijn, hebben, kunnen, willen, mogen en zullen

Onthoud de persoonsvormen van deze werkwoorden.
Die worden anders gevormd dan de ‘persoonsvormen van andere werkwoorden.

zijn 1 hebben kunnen
ik ben ik heb ik kan
Jij bgnt jij hebt jij kunt
ben jij nu? heb jij nu? kun jij nu?
hij is hij heeft hij kan

| wij zijn | wij hebben wij kunnen

31 ;

( Yvill?n mogen zullen D
ik wil ik mag ik zal
3ij w1lt jij mag jij zult

- W.l'l jij nu? | mag jij nu? L | zul jij nu?

h1.J. wil hij mag hij zal
wij willen wij mogen wij zullen ]




woorden met s~ en z~

onthoudwoorden HEEEEEE.

Onthoud de woorden met s~ op de uitlegkaart.
De meeste andere woorden beginnen met z~.

Is de tweede letter een w?

Is de tweede letter een andere medeklinker?

De z is nooit de laatste letter van een woord.

Dan begint het woord met een z: zwaar, zweet, zwak.

Is de tweede letter een klinker of een tweetekenklinker?
Dan is de kans groot dat het woord met een z begint.

Je kunt niet altijd goed horen of een woord met een s of met een z begint.

Dan begint het woord met een s: sjaal, ski, slager, smelten, snoep, stok.

De z wordt dan een s: grijze haren - grijs haar, twee huizen — een huis.

J

de sok

J

de zon

woorden met s~

woorden met z~ O

de seconde de sinaasappel

de saxofoon de situatie

de salamander het seizoen

de sauna de soldaat

de serie samenwerken

(de) solo serieus

soepel een servet
simpel de sirene
sappig september
sommige een soort

de supermarkt de salto

de salade de suiker

de zeehond zacht
de zeepbel zeker
de zetel zelfstandig
de zuurstof zuiver
het zakgeld zielig
het zaagsel zonder

het zand
het zadel
de zebra
het zilver
zuigen
zorgen

de zalm
de zoen
ziek
de zolder
zelf
zoeken




' onthoudwoorden [N

woorden met f~ en v~

t
Je kunt niet altijd goed horen of een woord met een f of met een v begint.

Is de tweede letter een klinker of een tweetekenklinker?
Dan is de kans groot dat het woord met een v begint.
Onthoud de woorden met f~ op de uitlegkaart.

De meeste andere woorden beginnen met v~,

de fiets

Is de tweede letter een medeklinker?
Veel woorden beginnen met fl~ of fr~: flink, fles; fruit, friet.
Maar nog meer woorden beginnen met vl~ of vr~: viam, vlieg; vrij, vrouw.

De v is nooit de laatste letter van een woord.

De v wordt dan een f: een lieve hond - een lief dier, twee duiven - een duif.

1111????
ERERRER

1119
dodde

éé@@@@étd

L woorden met f~ A [ woorden met v~ O
de fabel het formaat het volk vandaag
de fontein de formule de vakantie vanzelf
de fazant het formulier de vuist veilig
het feit het fornuis het veulen vochtig
februari een filter de vijand volledig
feliciteren het fossiel vuilnis voorbij
een figuur de fakkel de vader het varken
de fotograaf de fiets de vogel vers fruit
fantaseren het feest de vos de vork
de fooi de film de viltstift de verf
de file de folder de volgorde vuil
de finale de fabriek het veld vol




woorden met ou en au

Onthoud:
kou van koud: ou
nou van nu: ou

rouw van verdriet:  ou

Schrijf je ou of au? Dat kun je niet horen, dat moet je onthouden.

Er zijn veel meer woorden met ou dan woorden met au.
Dus: ken je een woord met de klank /ou/ niet?
Dan is de kans het grootst dat je dat woord met ou schrijft.

ik kauw van kauwen: au
nauw van kleren: au
rauw van groente: au
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het hout

de pauw

199840 ¢
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woorden met ou A

woorden met au O

de ouders
de touwtadder
de bouwvakker
de schouwburg
de trouwdag
vertrouwen

de mouw
de schouder
vasthouden
onthouden
trouwens
het gebouw

het oerwoud

in de rouw

de juffrouw
de kabouter

het enkelvoud

de inhoud

eenvoudig
verkouden
de toeschouwers
de mevrouw
sjouwen
vouwen

de autoweg
de flauwekul
nauwelijks
miauwen
pauzeren
het restaurant

de kauwgom
snauwen
klauteren
de augurk
het applaus
de wenkbrauw

de astronaut

de kabeljauw
de dinosaurus

de tomatensaus

lichtblauw
grauwe

de rauwkost
de dauwdruppel
benauwd
nauwkeurig
de automaat
augustus




samenstellingen
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Samenstellingen zijn lange woorden, gemaakt van twee goede woorden.
Zo is voetbal (voet + bal) een samenstelling, handig (hand + 19) niet.
Schrijf je de twee woorddelen van een samenstelling goed?

Dan schrijf je ook de samenstelling goed.

Let op de laatste letter van het eerste woord.
Is dat een d? Dan blijft die ¢ staan: tjjdschrift, zandbak.

Soms hoor je de laatste letter van het eerste woorddeel niet duidelijk.
Maar die letter schrijf je wel: postzegel, kastdeur, hoofipijn, schildpad.

Kijk naar het woord handdoek. De laatste letter van hant is een d,
de eerste letter van doek ook.

N
de handdoek

Het eerste woorddeel van een samenstelling kan een voorzetsel zijn:
optellen, inpakken, voorstellen, uittrekken, achterblijven, afwassen.

samenstellingen

de sneltrein
de tuindeur
het klimrek
de speurtocht
het herfstweer
de zwembroek
de trouwjurk
de strijkplank
de teenslippers

de zakdoek
de kastdeur
de inktvis

de jaszak
de glimlach
de stofzuiger
binnenkort

de feestdag
het nachtkastje
het luchtbed
de postzegel
de schildpad
de lichtstraal
het vitzicht
de tekstschrijver
de kerstvakantie

de boottocht
de loopplank
het rolluik
de sporttas
de tennisschoen
achttien
de handdoek

20

de windmolen

de tandarts

de handtekening
het beeldscherm

het stadhuis

het tijdschrift

het kladblok

de aardbeving

de zandbank

opvangen
instappen
uittrekken
doorzetten
omdraaien
oversteken
tegenhouden



Ik kan optellen en aftrekken tot en met 10000

1575+ 1300 =
4500 + 1605 =
3705 +2595=
6450 + 1700 =
7495 + 1705 =

6000 - 1050 = 3600 +...=10000
8000 - 2990 = 2050 +...=10000
5000 - 2050 = 6100 +...=10000
7000 - 3990 = 4900 +...=10000
9000 - 1990 = 5050 +...=10000

Ik kan een lijngrafiek tekenen

.l;wﬁsmrlunrh* i

4 ik steeds gemeten:
maandagmorgen had u 56,8 °

maandagavond 57 4 °

38,2°

mama di di wowo do do vr vr
MO av mo av mo av mo av mo av

dagdeel

Ik kan werken met een verhoudingstabel

Hoeveel tijd heb je nodig om 60 km te fietsen?
afstand | 4km | 8km | | 20km | | 60km

tijd | 15 min | | 45 min | | 60 min |

Boek 6b blok 2: De familiedag

Ik kan een deel van het geheel uitrekenen

helemaal vol: 1 deel % deel 1 deel &+ deel
20 bekertjes thee ... bekertjes ...bekertjes ...bekertjes ...bekertjes

Ik kan een lijn tekenen op de goede plaats van de
maatbeker en ik kan de andere maat invullen

ml cl ml cl ml c ml cl ml cl
1000 " 100 1000 100 1000 100 1000 " 100 1000 100

[o091=...a [[051=..mI|[0251=...mI|| 041=...d |[075]=...cl

Ik kan de grootste inhoud kleuren

[ 351 [ a1 |

[ 11 | 131

[ 0331 | 03I

[ 181 | 21

[ 271 | 2661




